

ГЛАВА 1

Жизнь на бегу

XX век — эра технических нововведений, блеска и великолепия, телевидения, телефонов и путешествий, ксероксов, компьютеров и коррупции, процветания, прогресса и разнообразия. Мог ли кто в прошлом веке представить себе, что вырастет такое поколение? Мы летаем быстрее скорости звука, располагаем связью с любой точкой мира за секунду, имеем такую новейшую технологию, что многие изделия устаревают к тому времени, когда мы приобретаем их. Самое удивительное, что мы пока держимся.

Никогда прежде жизнь не вращалась в таком темпе. Никогда прежде христианская Церковь не сталкивалась с дилеммой, которая бросает вызов самому существованию этого поколения: поток воздействий, искушений и решений; безумие; богатство; безразличие. Да, наше положение в истории, наши обстоятельства и проблемы уникальны.

Ускорение нашей жизни возрастает, и неудивительно, что многие люди пытаются подогнать христианское познание в такие же рамки ускорения. Христиане в рекордных количествах собираются на конференции, семинары и сессии, что похоже на безумную попытку стать набожным на бегу.

Профессионалы щедро дают свои заранее сжатые учения в огромных дозах на волчьих аппетиты, пока верующие стараются изо всех сил впитать как можно больше знаний в предоставленное время, прежде чем броситься назад к переполненному делами распорядку жизни.

Когда автомашины исчезают в клубах пыли, слышится, как Великодушный Пастырь зовет их: «Эй, подождите

Меня!» Интересно, если бы мы действительно услышали Его призыв, остановились бы? Вот только как вписывается Великодушный Пастырь в наш ядерный век?

Более спокойная поступь

В другом мире, другой культуре, вероятно, в другое время, в резком контрасте с нашим существованием есть люди, живущие в другом ритме. В отдаленных лесах на окраинах деревень России живут «святые люди», известные как «пустынники». Корни их идут из эпохи царизма, они выжили под плетью коммунизма и, как рассказывают, все еще существуют сегодня.

В те времена люди из различных слоев общества откликнулись на призыв Иисуса, обращенный к богатому юноше в Евангелии от Матфея 19:21:

... Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною.

Даже царь Александр I, как многие полагают, ходил в «пустынь». Большая тайна окружает несколько лет его отсутствия. Отвечая на призыв, пустынник отдает свое земное богатство бедным и покидает друзей и семью, чтобы жить в одиночестве, служении и молитве. Простое, длинное до пят одеяние, подвязанное на поясе, — это его обычная летняя одежда. С собой он берет лишь холстяную суму с буханкой хлеба, солью, бутылку воды и Библию.

Пустынник обычно селится в заброшенной избе на краю деревни или в хате, построенной с помощью крестьян, которые всегда рады его присутствию. Он обычно выращивает овощи, ловит рыбу, рубит дрова для печи и зарабатывает себе на жизнь. Он плетет корзины и отдает нуждающимся. Дверь его жилища запирается только

от ветра. Он принимает всех по-доброму днем или ночью независимо от того, по какой причине к нему пришли. Он предлагает гостю свою пищу, даже если это только хлеб. К нему приходят за советом, за помощью или для молитвы. Иногда пустынный неделями помогает селянам в уборке урожая или других делах, понимая, что служить Богу — это и есть служение своему ближнему.

Единственная книга в пустыни — это Библия, которую пустынный читает, стоя на коленях. Академические вопросы или глубокий анализ мало интересуют его. Он часто читает только несколько предложений или единственную страницу весь день и в долгих размышлениях постигает истину Слова, чтобы постичь его сердцем.

Те, кто знал пустынных, говорят, что они изучают спокойную радость Господа. А печальный пустынный — обманщик и лицемер.

Он может быть старым и некрасивым, но глаза у настоящего пустынного — как у ребенка.

В своей книге «Пустынь» автор Катерина Догерти рассказывает о случае, произошедшем с близким другом ее отца. Петр был дворянином, старшим сыном древней русской фамилии, по сегодняшним меркам очень богатым человеком. Однажды он заявил отцу Катерины: «Федор, я читал Евангелие и решил, как и многие до меня, принять его буквально».

Он передал свое недвижимое имущество семье и забрал из банка деньги в золотых и серебряных монетах. Мешки с монетами погрузили на громадную подводку. В трущобах Петрограда он со своим другом раздал богатство, идя от дома к дому, от семьи к семье. Когда все было роздано, Петр сказал: «А теперь я должен идти».

Из книги «Пустынь»:

«Они вернулись в его дом. Он надел длинный полотняный балахон, взял суму с буханкой хлеба, солью, бутылью воды и посох. Они с моим отцом прошли

пешком по улицам Петрограда. Мой отец сопровождал его до окраины города. Последнее, что он видел — силуэт человека с посохом в руках на фоне заходящего солнца. У Петра не было денег ни в карманах (у него не было карманов), ни в суме. У него был только хлеб, вода, соль и посох. Не было даже обуви. Это было все»*.

Такое полное отречение от всего, без чего мы не могли бы жить, трудно представить. В нашем обществе такой поступок называли бы глупым и нерациональным. Однако, ясно одно, что пустынный носит все свое с собой. Все его вещи свободно умещаются в суме. Ему ничего не мешает. Он готов в любой момент оставить все, если понял, что это — воля Господа.

По правде говоря, такое неиспорченное существование не годится для нашего общества. Но неужели в глубине нашей души нет даже малейшего желания иметь спокойное место для встречи с Господом в нашей собственной, личной «пустыни»? Думаю, для того, чтобы выжить в мире растущего зла и эстетического материализма необходимо найти такое место. Наш Господь не успевает за вами. Он ждет момента, когда вы замедлите шаг, чтобы встретиться с Ним в спокойном месте.

Он сказал нам:

Остановитесь и познайте, что Я — Бог

(Пс. 45:11).

Возможно, вы хотели сделать это, но график вашего дня такой плотный, что просто не нашли для этого времени. Или, может быть, у вас была такая случайная удача, но вы не были способны развить успех. «Так как же найти этот спокойный оазис посреди хаотического существования?» — можете вы спросить.

* Catherine de Hueck Doherty, «Poustinia», Madonna House Publications, 1975, pp. 34—35.

Радикальная перемена в жизни не произойдет только от желания. Желание — только начало, менять жизнь нужно самим. И возможно, XXI век нуждается в этом.

Ваш персональный компьютер

Во многом мы походим на компьютеры тем, что постоянно вводим данные в базу нашего сердца и ума. Но наш биологический компьютер никогда не выключается. Все, что мы видим, слышим, читаем или говорим — все, чем мы питаем свой мозг, идет в банк памяти и формирует нашу собственную базу данных. И так же, как компьютер работает на основе того, что в него ввели, информация, находящаяся в сердце и уме, определенно обуславливает нашу позицию и поступки.

Соломон сказал:

... Каковы мысли в душе его, таков и он...

(Пр. 23:7).

Вы есть то, о чем думаете. Ваш распорядок и направление жизни определены мыслями и информацией, которой вы располагаете. Следовательно, победа над сатаной начинается с того, чем мы питаем мозг. Когда мы сажаем чертополох, трудно представить, что вырастут маргаритки.

Сатана знает об этом лучше нас. Вот почему он постоянно в работе, контролируя то, что мы смотрим, слушаем, читаем и о чем думаем — любые средства связи, подвергающие нас его обману и извращению. Он знает, что контролируя наш компьютер на входе, можно контролировать нашу жизнь.

Едва ли человек может избежать влияния газет, журналов, радио и телевидения — средства массовой информации, по-видимому, склонны давать искаженное и развратное мнение по любой ситуации. Просмотр или чтение новостей часто открывает нам невообразимые

дела, которые совершаются теми, кто умышленно или нет отдал себя в руки сатаны. Реклама безобидных товаров часто нацелена на то, чтобы вызвать развратные и похотливые мысли.

Мы живем и работаем в этом мире, не защищенные от сатанинского влияния, которое может стать привычным и занять так много места в нашей жизни, что мы такую жизнь можем принять за норму. Нам, детям Бога, нужно знать, что нас постоянно ведут по «кривой дорожке» греховного зла, но мы должны делать осознанные шаги, чтобы противодействовать и нейтрализовать эту направленность в нашей жизни.

Соломон предупреждал нас:

Больше всего хранимого храни сердце твое, потому что из него источники жизни (Пр. 4:23).

Изменение вашей базы данных

Если у вас нет времени для общения с Господом и вы понимаете, что духовно не растете настолько, насколько вам бы хотелось, вам необходимо проверить данные, которые вы вводите в ваш «компьютер». Если вы не следуете воле Божьей, если вы постоянно уступаете территорию врагу, значит вы становитесь жертвой мирского распорядка, заложенного в вашей базе данных и контролируемого жизнью.

Попробуйте прямо сейчас посчитать, какую часть своего времени вы тратите на обдумывание Писания по сравнению с другими вашими делами. Вы понимаете, какого вида получается баланс. В мире греха и разврата нелегко избежать влияния его, будучи полностью вовлеченным в водоворот деятельности великого обманщика. Но чтобы расти духовно, нам необходимо знать о том, что происходит, и предпринимать определенные шаги, чтобы победить.

Когда вы слушаете учение, представленное другими, вы можете узнать о Слове Божьем и пережить ободрение, вдохновение, благословение и много других чувств. Но если вы хотите надолго изменить направление своей жизни, то вы должны расти от глубоких корней. Давид знал это. Посмотрим на его отзыв в псалме 39:9:

... Я желаю исполнить волю Твою, Боже мой, и закон Твой у меня в сердце».

Почему Давид желал исполнить Божью волю? Было ли это просто желанием, переведенным в святую жизнь? Согласно Писанию — нет. Давид готовился к этому. Он вводил необходимую информацию в свой биокомпьютер. Хотя он, очевидно, ничего не знал о компьютерах, он был знаком с этим принципом. Заучивая Слово Божие, он вводил чистейшую истину в компьютер своего сердца и ума, а Слово Божие контролировало его мысли и вело к стремлению жить праведной жизнью. По правде сказать, Давид был неправедным однажды или дважды, но даже после этого Господь говорит о нем:

... Нашел Я мужа по сердцу Моему, Давида, сына Иессеева... (Деян. 13:22).

Я бы решилась на это.

Псалом 118:11 является весьма важным для христиан, и вы найдете много ссылок на него в этой книге. Смелое утверждение автора этого псалма не предполагает альтернативы:

В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою».

Подумайте, почему же псалмопевец прячет Слово Божие в свое сердце? Он говорит, потому что хотел жить благочестивой жизнью. Он хотел победить грех, поэтому применил безошибочную формулу. Он знал, что, заучивая Слово Божие и пряча его в свое сердце, зара-

нее программирует желания и решения. Оба предыдущих стиха твердо свидетельствуют о том, что заучивание Слова Божьего и сохранение его в наших сердцах ведет к правильной позиции и благочестивым поступкам.

Возможно вы думаете: «Я помню несколько стихов Писания». Позвольте мне спросить, что они изменили в вашей каждодневной жизни? Сколько времени вы тратите, обдумывая их? Уравновешивают ли те несколько стихов бесконечные мирские затруднения, как будто созданные, чтобы на них концентрировать все ваше внимание? Несомненно, великая сокровищница Слова Божьего необходима. Хотя идея заучивать целые главы и книги Писания может показаться непреодолимой, многие люди нашли в этом источник радости и силы. Действительно, их жизнь поразительно меняется.

Вот слова домохозяйки, матери четверых детей:

«Заучивание Писания открывает наши чувства к Богу, давая нам возможность слышать Его голос, знать Его характер, видеть Его благословение и чувствовать Его спокойствие.

До того, как я начала запоминать Слово Божие, я беспокоилась обо всем на свете, размышляла о поступках людей и переоценивала использование пищи как средства утешения. Господь прекратил мои бесполезные усилия и показал мне, как отойти от зла и делать добро. Его спокойствие заполнило мою душу.

После прочтения нескольких брошюр служения «Меч Духа», с помощью Святого Духа я смогла заучить Послание Колоссянам и Послание Иакова за короткое время и с большим удовольствием. Он вдохновил меня буквально глотать Слово Божие, пируя за Его столом, пока я ежедневно обновляла свою память. Если это получится у меня, то получится и у других.

Держа в памяти заученные книги, я могу размышлять над ними в переполненном автобусе, в долгой поездке,

во время домашней уборки и когда лежу в темноте в постели».

Такой волнующий подход к Писанию преобразит вашу духовную жизнь и образ жизни. Увидите, какую надежду подарит Писание, если вы позволите Слову Христа поселиться в вашем сердце. Оно поможет решить ваши проблемы.

Запоминание Писания — это как открытое окно в душевной комнате, дающее чистый воздух.

Если вы устали от стремительного ритма жизни, если вопреки добрым намерениям мирские хлопоты занимают все ваше время, не оставляя ничего для Слова Божьего, если ваши решения не становятся делами, если ваши сокровенные желания не переходят в поступки — знайте: простого желания недостаточно для перемен.

Если вы действительно хотите изменить свою жизнь, псалмопевец даст вам формулу успеха. Вы должны заложить ее в свой «компьютер», спрятать в сердце Слово Бога, принять в сердце и разум Его чистую, неизменную истину, заучивая Писание. Это сильное противоядие, нейтрализующее материальную несправедливую атмосферу нашей жизни, влияние которой предназначено для превращения вас в марионеток в руках нашего главного противника.

Ваша собственная личная «пустынь»

В своем спокойном, неторопливом мире пустынный проводит часы и дни на коленях, размышляя над Писанием. Эта роскошь, кажется, чужда нашему существованию, но мы можем получить радость в нашей жизни от Слова Божьего. Когда мы храним Писание в памяти, мы имеем постоянный доступ к его силе и власти. Мы можем устроить нашу собственную маленькую «пустынь», где бы мы ни находились, и размышлять над Писанием

в любой момент дня и ночи для утешения и пронизательности, для руководства и поддержки, когда мы идем на работу и когда возвращаемся домой, когда убираем квартиру или готовим обед, во время стресса или в момент глубокого покоя, когда нянчим ребенка или едем в машине, долгими, темными, бессонными ночами и когда солнце ярко светит в полдень.

Пустынник в какой-то момент жизни решает, что может отказаться в этой жизни от богатства, славы, удобств и семьи для того, чтобы получить дар жизни весной. Он круто меняет курс своей жизни, оставляя все, что считал ценным. Хотя мы не можем отказаться от всего ради суровой жизни, как пустынник, мы не должны цепляться за вещи этого мира, оставляя Господу место в наших сердцах и умах. Чтобы изменить курс нашей жизни, нам необходимо разобраться в приоритетах. Возможно, будет необходимо отказаться от тех дел, к которым мы привыкли, чтобы освободить место для собственной спокойной «пустыни»*.

Джим Элиотт высказал смелое утверждение: «не глуп тот, кто отдает то, чего не может сохранить, чтобы заработать то, чего не сможет потерять».

Есть ли место для Великодушного Пастыря в этом ядерном веке? Есть ли время для Него в круговороте наших дел и забот? Да, есть, если мы найдем место для личной «пустыни» посреди этой суматошной жизни. Да, если мы будем заучивать Святое Писание, размышлять над ним и сделаем его живой и действенной частью нашей повседневной жизни.

* Так как проблема времени и приоритетов волнует многих, то более глубоко она разобрана в главе 6.